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KARTA PRACY 1.9. DIODA POLPRZEWODNIKOWA

ZADANIE 1.
Uzupelnij zdanie tak, aby bylo prawdziwe. Wybierz odpowiedzi sposréd A-C oraz 1. lub 2.

A. znacznie mniejsze niz opor

przewodnikow 1. nie spelnia prawa
b

, e . i9- Ohma.
Op6r elek.tryczny pc?i B. enncenie wighisi it opbr a zalezno§¢ przeplywajq
przewodnikow przyj- e cego przez nie pradu od

muje wartosci - —— przylozonego napigcia | 2. spetnia prawo
C. posrednie migdzy oporem Ohnid

przewodnikéw i izolatorow,

ZADANIE 2.

Uzupelnij zdania opisujace powstawanie warstwy zaporowej w ztaczu p-n. Wybierz okreslenia z nawiasow.
a) Po zetknigciu pétprzewodnika domieszkowanego typu p z potprzewodnikiem domieszkowanym typu n po-

wstaje zlacze PN NAZYWANC «.cuicuusivcsissimsismisssomsisasasssonsess (diodag / trioda) poiprzewodnikowa.

b) Wskutek zjawiska ... e (rekombinacji / dyfuzji) elektrony w tym ziaczu przeplywajg do
potprzewodnika typu ... (n/p), a dziury, na odwroét, przechodza z pétprzewodnika typu ..................

(n/p) do pétprzewodnika typu ................... (n/p).

¢) W obszarze styku obu potprzewodnikéw elektrony z obszaru ................... (n/p) zobojetniaja dziury z obszaru

p, a dziury, na odwroét, zobojgtniajg elektrony z obszaru ................ (n/p).

d) W efekcie cienka warstwa na styku obu poiprzewodnikow zostaje pozbawiona nosnikow pradu elektryczne-

SO TSIAJE SIE b NS i (izolatorem / przewodnikiem).

e) Pozbawione nosnikow pradu cienkie warstwy na styku obu polprzewodnikéw sa natadowane elektrycznie:
w warstwie po stronie polprzewodnika typu p przewaza nadmiar ... (dodatnio / ujem-
nie) natadowanych akceptoréw, a po stronie pétprzewodnika typu n przewaza nadmiar ...

(dodatnio / ujemnie) naladowanych donoréw.

f) Poniewaz obie te warstwy sa natadowane tadunkami elektrycznymi przeciwnego znaku, pojawia si¢ migdzy
nimi pole elektryczne skierowane od obszaru ... (n/p)doobszaru ........cc...... (n/p), przeciwdziala-

jace dalszej dyfuzji. Warstwa ta staje sig tzw. warstwg zaporowa.

ZADANIE 3.

Na ilustracji przedstawiono niespolaryzowane ztacze p-n. Wpisz w ramki wyrazy wybrane sposrod podanych.
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ZADANIE 4.

Uzupetnij zdania odpowiednimi numerami rysunkow.

— i —

+

Rys. 1 Rys. 2 Rys. 3

a) Ztacze n-p spolaryzowane w kierunku przewodzenia przedstawiono na rys. .............. ;
b) Ziacze n-p spolaryzowane w kierunku zaporowym przedstawiono na rys. ............. .

¢) Zlacze n-p niespolaryzowane przedstawiono na rys. ... ,

ZADANIE 5.
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F —jesli jest falszywa.

W poréwnaniu z warstwa zaporowa diody niespolaryzowanej warstwa zaporowa tej samej diody
spolaryzowanej w kierunku przewodzenia jest szersza.

Opdr elektryczny warstwy zaporowej diody spolaryzowanej w kierunku przewodzenia jest mniej-
szy niz w przypadku tej samej diody niespolaryzowane;j.

P|F

Dioda spolaryzowana w kierunku zaporowym przewodzi prad elektryczny o znikomym nat¢zeniu. | P | F

Op6r elektryczny warstwy zaporowej diody spolaryzowanej w kierunku przewodzenia jest wigk-
szy niz w przypadku tej samej diody spolaryzowanej w kierunku zaporowym.

ZADANIE 6.
Uzupelnij zdania okresleniami wybranymi z nawiasow.

a) Aby dioda elektroluminescencyjna emitowala $wiatlo, nalezy przylozy¢ do niej napigcie w kierunku

............................................................ (zaporowym / przewodzenia).

b) Podczas $wiecenia diody elektroluminescencyjnej zachodzi w niej proces rekombinacji promienistej, pole-

gajacy na wytwarzaniu Swiatta podczas rekombinacji elektrondw napiywajacych z obszaru ... (n/p)
z dziurami znajdujacymi si¢ w obszarze.................. (n/p).
¢) Barwa Swiatfa emitowanego przez diodg elektroluminescencyjng .............coooocecceceee. (zalezy / nie zalezy)

od sktadu chemicznego tej diody.

d) Wraz ze wzrostem napigcia zasilajacego diodg SWiecaca ... (zwigksza si¢ / zmniejsza sig)

intensywnos$¢ emitowanego przez nig $wiatfa.

ZADANIE 7.
Wyijasnij, dlaczego utylizacja diod elektroluminescencyjnych jest tafisza niz utylizacja Swietlowek.
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